

新竹縣政府 112 年 12 月份第 3 次主管業務會報會議紀錄

壹、時間：中華民國 112 年 12 月 19 日（星期二）上午 9 時 0 分

貳、地點：本府 2 樓簡報室

參、主席：楊縣長文科

紀錄：宋巧霽

肆、出席人員：

陳見賢、陳季媛、彭益宣、池燕雲、徐元雄、謝明輝、彭惠珠、
陳偉志、陳盈州、戴志君、傅琦嫩、陳欣怡、劉家滿、古瓊漢、
雲天寶、章宗耀、陳美志、黃文琦、周秋堯、魏文元、林信雄、
陳中振、殷東成、蕭宏杰、李安妤、黃國峯、楊郡慈、陳雅芳、
徐元棟、江寧增、邱世昌、彭正宇、詹秀連、李銷桂、王金倉、
邱俊良、李國祿、魏嘉憲、梁淑惠、郭慧龍、朱振群、羅鈞盛、
靳邦忠、羅之吟、張愷容、鄭依珊、林淑卿、謝一如、賴盈如、
林曉含、王金鳳

伍、頒/獻獎：

- 一、頒發本縣芎林鄉農會林總幹事冠伶及新豐鄉農會鄭總幹事旭凱退休紀念品，林總幹事自 69 年起一直任職於芎林鄉農會；鄭總幹事自 102 年由農糧署退休後轉任農會總幹事，兩位總幹事皆從基層做起，為農業、農民服務超過 40 年，對地方貢獻良多，期許退休後借助其寶貴之經驗，繼續為新竹縣農業發展打拼，恭請縣長頒獎。（農業處）
- 二、本縣芎林鄉農會輔導五龍家政班獲選農業部「全國十大特色家政班」，成績優異、十分難得；另農會所設綠色照顧班獲選「全國十大綠色照顧優良典範」，農會對於農民照顧不遺餘力，恭喜芎林鄉農會獲獎，將此榮耀獻給縣長。（農業處）
- 三、頒發第三屆新竹縣金牌農村競賽得獎社區獎項，恭喜峨眉鄉「無負擔社區」及新埔鎮「早坑社區」榮獲本縣金牌農

村；北埔鄉「南外社區」榮獲銀牌農村、橫山鄉「橫山社區」榮獲銅牌農村，北埔鄉「大湖社區」、新埔鎮「內立社區」、新埔鎮「巨埔社區」、關西鎮「上林社區」獲得優選社區，並由金牌農村峨眉鄉「無負擔社區」及新埔鎮「旱坑社區」代表本縣參加第三屆全國金牌農村選拔賽，恭請縣長頒發獎狀及獎勵金。(農業處)

四、頒發本縣公務人員協會第八屆劉理事長彥承當選證書，由本府消防局緊急救護科劉科長彥承連任，劉理事長在原有基礎下，繼續推動改善本縣公務人員工作職場環境，進而提升工作效率，讓本縣同仁有安心的工作環境，提升公務員尊嚴價值，恭請縣長頒發證書。(人事處)

五、本縣新創團隊參加數位發展部辦理「112 創業歸故里創新創業競賽」，本縣代表「全球柑仔店」榮獲季軍，「食光跡」進入決賽前 20 名，將此榮耀獻給縣長，恭請縣長致贈感謝狀。(行政處)

六、恭賀本縣彭啓清醫師獲頒「中華民國第 33 屆個人醫療奉獻獎」，彭醫師於 30 年前自臺北返回家鄉竹東鎮，服務在地鄉親，此次得獎為新竹縣之光榮，恭請縣長致贈感謝狀。(衛生局)

七、本縣榮獲第二屆教育部圖書館事業貢獻獎共 3 個獎項：
(一) 地方首長獎：楊文科縣長；(二) 標竿圖書館獎：新竹縣政府文化局圖書館；(三) 傑出圖書館主管獎：李佩璇科長，將此榮耀獻給縣長。(文化局)

陸、各單位發言：

一、交通旅遊處：

(一) 報告事項：

客家委員會核定之竹東客家文化大禾埕計畫已公告上網

(公開閱覽)，預定 113 年 1 月中旬辦理第一次開標，說明如下：

1. 竹東客家文化大禾埕計畫於客家委員會 112 年 4 月 14 日核定總經費為新臺幣 5 億 5,097 萬 6,191 元(客委會補助金額新臺幣 4 億 6,282 萬元)。
2. 依客家委員會及公共工程委員會指示提送修正計畫書、基本設計與預算書圖審查，公共工程委員會於 112 年 9 月 25 日同意核定經費，客家委員會於 112 年 12 月 4 日同意備查本案修正資料，客家委員會楊主委於 112 年 12 月 13 日拜會縣長關心本案發包進度。
3. 因本案採購金額超過 2 億元，屬巨額採購，且本工程須包含基本、細部設計及施工，為加速整體發包作業，決定以統包方式辦理，屆時設計與施工同一契約，可減少發包作業次數及縮短期程，現已於 112 年 12 月 18 日公告上網(公開閱覽)，預定於 113 年 1 月中旬辦理第一次開標，期於 113 年初完成發包作業，向客家委員會請領款項。

(二) 主席裁示：

有關客家委員會核定之竹東客家文化大禾埕計畫，請交旅處掌握時間辦理。(交通旅遊處)

二、農業處：

報告事項：

1. 本府通過新竹縣北埔鄉「水磘社區」及竹北市「大眉社區」農村再生計畫：

(1) 本府於 12 月 15 日召開「北埔鄉水磘社區農村再生計畫」及「竹北市大眉社區農村再生計畫」審查會議，2 處社區農村再生計畫均獲得過全數出席委員一致同意通過，將成為本縣第 36 及 37 處農村再生社區。

- (2) 北埔鄉水磱社區位於北埔鄉東北部，面積約 726 公頃，目前以客家三草：紫蘇、艾草、魚腥草為產業發展主軸，農村再生計畫以「風華水磱，客家之鄉」為社區發展願景，未來期以運用客家風土、產業、自然、歷史再現客家之鄉的樣貌。
- (3) 竹北市大眉社區竹北市最北端，面積約 180 公頃，社區之產業以一級產業為主，主要以稻米為大宗。台一線大眉路段有近 300 棵楓香矗立，是竹北市「最美的公路」，社區內有鳳山溪流經，更有台灣特有種、擁有「月神之蛾」外號的姬長尾水青蛾。故其農村再生計畫以「享楓光-騎鳳堤~人情濃·眉得比」為社區發展願景。未來期望吸引遊客來遊大眉聽故事，及遊賞鳳山溪落日美景。
- (4) 本處將持續全力輔導有意願及潛力社區完成四階段培根課程及完成社區農村再生計畫，以達成縣長政見十年 50 處農再社區目標。
2. 112 年度新竹縣冬季東方美人茶(膨風茶)優良茶比賽：本縣冬季東方美人茶優良茶評鑑於 12 月 18 至 20 日連續 3 日在北埔鄉農會進行，本次報名參賽點數 525 點，每點繳交 11 台斤 6 兩，總數量為 5,971 台斤 14 兩。本次優良茶評鑑分為初審及複審階段，初審工作由本縣初審團 12 位評茶委員辦理，複審則由茶改場專家辦理評審工作。於 12 月 20 日(星期三)下午 2 時揭曉成績，屆時恭請縣座及各級長官、媒體朋友蒞臨指導。

三、地政處：

報告事項：

本縣 113 年公告土地現值及公告地價評議通過，全縣平均

調漲幅度分別為 2.49%及 4.11%：

1. 本縣 113 年公告土地現值及公告地價調整案，於本(112)年 12 月 13 日經本縣地價與標準地價評議委員會評議通過。依調整作業試算結果，113 年度公告土地現值全縣平均調漲幅度為 2.49%，公告地價調漲幅度為 4.11%，最高宗地地價為竹北市公園段 482 地號商業區土地，坐落於光明六路東一段、莊敬南路角地，位屬竹北大遠百及喜來登商圈範圍內，試算公告土地現值每坪 96 萬 7,742 元。
2. 本次地價調整作業主要以不動產市場趨勢、各項指標作為調整依據，同時參照內政部指示調整原則，兼顧全縣區段地價均衡性及合理性、考量民眾稅賦負擔及政府財政收入等因素，審慎評估調整。作業期間各地政事務所並於本縣各鄉鎮市分別舉辦共計 14 場說明會，充分聽取民眾意見及回應說明；且本次地價調整案於提送地價評議委員會前，本府財政處及稅務局對調整方案內容提供許多建議供本處參採，同時稅務局亦協助試算調整方案對本府地價稅收及民眾稅賦負擔影響。本次調整作業即在大量蒐集分析外部資訊，並於內部充分溝通評估後，最終形成本次地價調整方案。
3. 本方案不僅達到中央政策要求目標，逐步提升本縣各地價區段均衡性及合理性，同時預期可增加本府地價稅收挹注財政。評議後地價結果依規定將於 113 年 1 月 1 日正式公告，如需了解調整情形，可至本府地政處及各地政事務所網站查詢。

四、原住民族行政處：

(一) 報告事項：

113 年 1 月 5 日縣長率本府一級主管攀登李棟山：

1. 李棟山古堡對泰雅族來說意義非凡、影響深遠，可說是泰雅族的一部血淚史，李棟山古堡為 1912 年所建，日本政府在此修築堡壘，配備兵力、設置大砲，以監控附近的三光、秀巒、玉峰等部落。泰雅族人於 1911-1912 年曾在此與日本軍警發生過激烈之戰役，日人也因此領教到泰雅族厲害的戰鬥力，然泰雅族人在此戰役中亦傷亡慘重。為取得李棟山的戰略地位（一等三角點），日人在此地建築堡壘，以便控制泰雅族在尖石鄉、桃園復興區等地區，現今留存李棟山古堡格局大致完整，原有建物及內部設施皆消失，僅存四周圍牆、石柱等供後人憑弔。
2. 此次活動除回顧歷史，了解日人侵台之目的，而李棟山古堡作為戰略上之重要據點，在年初攀爬此山、登高望遠，希望能為本府團隊帶來新年新氣象，並請各局處儘快報名。另外提醒大家，由於此山山勢陡峭，記得攜帶登山杖及注意安全，其餘請參閱書面資料。

（二）主席裁示：

本活動可增加對原住民族保家衛土歷史之認識，與北埔姜紹祖抗日事件有異曲同工之妙，有關李棟山古堡已聽聞多時，可惜無緣造訪，此次機會難得，可了解泰雅族的豐功偉業，鼓勵各局處儘量參加，並請新聞處邀請媒體記者朋友共同參與。（各局處）

五、行政處

（一）報告事項：

1. 一般性補助款基本設施計畫 112 年 11 月執行概況：
 - （1）基本設施補助經費依整體執行情形分析：截至 11 月底止，累計預定支用數 6 億 6,355 萬 5,150 元，預算實

際支用數 4 億 8,173 萬 6,750 元，已執行應付未付數 3 億 3,839 萬 7,320 元，發包節餘數 29 萬 1,720 元，合計預算執行數 8 億 2,042 萬 5,780 元，預算達成率 86.81%。

- (2) 依標案執行情形進度區分：109 件標案，已設計完成者 108 件，已發包決標者 108 件(發包率 99.08%)，已開工者 107 件，施工進度已達 50%者 105 件，已完工者 84 件(完工率 77.06%)，已驗收完成者 55 件(驗收率 50.46%)。
- (3) 截至 11 月底止，109 件標案計有 3 件落後，分別為工務處、原住民族行政處及社會處各 1 件，標案落後比率 2.75%。
- (4) 112 年度已屆年終，請各執行單位依預定期程辦理完工及驗收作業，務必確保計畫於 12 月底如質如期完成。

2. 豐富生成式 AI 訓練資料 請各局處踴躍提供為民服務常見問答：

為執行數位發展部數位產業署辦理行政院「前瞻基礎建設計畫-普及智慧城鄉生活應用計畫」，透過生成式 AI 及多語言串接之技術，提供民眾更智慧的即時諮詢服務(智能客服)，需豐富生成式 AI 訓練資料，請各單位檢視本府全球資訊網常見問答，請針對民眾經常詢問問題提供完整資料，並於 112 年 12 月 22 日前回覆是否須增修或刪除，以增加智能客服的回應率及正確率，並一併提供 1999 專線人員回答民眾問題及民眾官網查詢。

(二) 主席裁示：

有關生成式 AI 訓練資料非常重要，請各單位務必確保提

供資料之正確性，以增加智能客服之回應率與正確率，這部分請行政處特別注意。(各局處)

六、文化局

1. 「上課鐘響—新竹縣日治創校百年小學主題展」開幕記者會：新竹縣縣史館 113 年度特展「上課鐘響 - 新竹縣日治創校百年小學主題展」於 12 月 19 日(二)上午 10 時 30 分在縣史館大廳舉辦開幕記者會。特別邀請百年老校之一的芎林國小合唱團以臺灣歌謠之父鄧雨賢在芎林擔任教師的時代背景而創作的客家歌曲「先生个老風琴」，以及傳唱超過百年的校歌，為本次展覽揭開序幕。敬邀各位長官出席蒞臨指導。
2. 新竹縣公共圖書館 12 月 21 日(四)啟用超商借還書服務：為便利讀者使用公共圖書館館藏資源，預計自 12 月 21 日(四)開啟超商借還書服務，透過全台 5 千家以上的全家便利商店及萊爾富超商即可進行取書及還書服務，讓閱讀體驗更方便。
3. 美術館本期 2 檔展覽(展覽期間：112 年 12 月 20 至 113 年 1 月 7 日)，歡迎大家踴躍參觀。

柒、散會：上午 9 時 30 分。